

233

國立浙江大學校刊



期五 年二十 次	第一刊價 民國一 費永潔 目期	批校 告白 要訊簡報 （五則） 生活點滴 （七則）
----------------	--------------------------	--

佈 告 第二〇號

案奉

教訓部本年十二月十一日訓令第五〇一六九號訓令開

「案奉 軍事委員會渝發役務字第一二九四九號代電開」

「查徵兵開始六載於茲所徵壯丁多係目不識丁之文盲其智識份子之學生多不予以徵集因之士兵素質低劣影響抗戰甚大更以各地學校收容超過學齡之學生多為壯丁退役之問題徵役數難行充之謂辟為茲特通知各級學校之兵役適齡學生自三十二年一月份起一律依法抽簽按序徵召依其程度配服役務不得予以緩除分令各省政府各軍管區暨內政軍政軍訓各部外電仰遵照并令所開一體遵照」等因

奉此除分令外各行令仰遵照為要此令

特此令

教育部秘書室第五〇一七〇號函

「以兵役適齡學生服役問題曾經軍政部兵役署負責人於本年十一月廿一日發表意見特抄錄備註即希參考特此函

等語原照收合並註明一體知照此布

校長竺可楨

中華民國三十一年十二月二十八日

國父紀念週紀事

校聞

十二月十四日，本學期第十一國父紀念週，由竺校長主席，領導全體參加人員行禮如儀後。即席介紹新自中央訓練團受訓歸來李相易教授講述「我在中央訓練團受訓的感想及心得」。略謂：「舉辦中央訓練團之目的有二：一在宣揚三民主義，一在學習領袖人才。本人受訓後，頗多感想：其一、凡受訓之人員，對委員長之爲人，無不欽仰。以有如此賢明之領袖，自使吾人對抗戰必勝之信心，益加堅定而不可拔。其二、團中生活完全軍事化，得使吾人養成服從紀律與生活有規則之習慣。其三、受訓後同人之體格，無不大見進步。其四、團中同人對辦事皆極認真，凡作一事，咸有一定計劃，故有條不紊，堪爲各機關之模範。至於團中辦事人員，各守崗位，彼此合作，絕無所謂人事上之摩擦」。繼謂：

「此番受訓，多屬服務教育之同人，以往中國教育，實難認爲步入軌道，今後各級學校，皆需生活軍事化，以養成有紀律之習慣」。末謂：「本人在受訓期間所見所聞，舉足以證實抗戰前途之誠堪樂觀，最後勝利，必屬我國，已決無問題」。

略謂：此次出席參政會人數，計有二百四十餘人，其中三分之一爲新選，以各省代表改變最多。會期先後凡十日，

起十月二十二日，迄三十一日，大會凡十一日，初由各部會報告，繼開大會，舉行審查；分軍事，外交國際，內政，財政經濟，與文化教育五組。計有提案三百四十餘種之多，按其性質輕重，而爲不同之表決，臨時動議則甚少云云。十二月二十八日，第十三次國父紀念週，由梅院長任主席，行禮如儀後，即請本校師範學院王院長講演「戰時教育之意義」一題。王院長略謂：「戰爭初起，教育界同人較爲兩派意見：一則以爲軍事重於一切，教育應予擱置，一則以爲教育百年大計，不容或廢。最後乃由最高領袖訓示：『戰時當作平時看，平時當作戰時看』。教育方針，始克確定。總之各該學校，既但不予緊縮，抑且予以擴充，質量兩兩皆有進步。所謂戰時教育方針，可於民國二十七年全國教育大會所通過之九項原則見之：一、三育並重，二、文武合一，三、農工需要並重，四、教育目的與政治目的合一，五、自文史藝術中發現中國固有文化，以建立自信，六、自然科學須迎頭趕上，七、社會科學應取長補短，八、家庭教育與社會教育取得連繫，九、國民教育與社會教育並求發展等。以上方針，需圖力行如何及認識程度而定，若認識不足，力行不勇，則不過一紙空文而已，夫教育生活，應以教育支持生活，以生活支持戰爭，中國凡百落後，此須抗戰，即依吾人神精之

力量，而保此種精神之力量，需藉合理之方法，則教育為其
他一切機構之原動力，必須深切注意而後可云云。三十二年
一月四日，第十四次國父紀念週，由梅院長任主席，領導
全體參加人員行禮如儀後，請由土木系吳馥初主任講演「我
國工程學術之危機」。吳先生略謂：工程學術之進展與否可
以為國富強與否之寒暑表。歐美各國，以煤之價昂，發動電
力，殊不經濟，乃有水力之應用，因兩地相思之苦，則有電
視之發明。此指生活上為言，其大者實包括有復興民族國家
之要義焉。反觀我國之工程知識，為自歐美引入，迄今歷史
甚短，國家不重視，社會未景仰，民風所在，不予尊敬，工
程界中優秀份子，更多趨仕途，一行作吏，面目都非，奔走

迎送，日不暇給，胡能期其研究學問。反觀歌美，舉行工程
結集時，則飽學之士，濟濟一堂，鴻篇巨製，成績斐然。以
比國人之習工程者，或有負於國家之使命，黠者趨於勢利之
途，謹慎者進步難期，坐是可造之士，寥落無幾。抑且遷於
生計，但謀飲啄，盼望國是，工程人士，負建國之使命，蓋
至為重大，亟應挽此狂瀾，以資砥柱：（一）務使民眾深知工
程之重要，以及工程之關係於衣食住行之偉烈。（二）工程
界人士，應糾正作官之觀念，須自為尊重，始克提高工程學
術之地位。（三）務便研究工程者生活安定，俾專致於研究
云云。

本校參加達義各界

三十一年元旦慶祝大會

三十二年元旦上午九時，達義各界在公共體育場舉行慶
祝大會，本校會派代表前往參加，擔任主席職務並演說。校
內除休假日外，並舉行慶祝，元旦日及二日下午，由浙大
劇團平劇組唱平劇，以經費困難，並發售贊助券，每張國
幣二元。又濟大音樂團，亦於元旦日晚六時假座搖籃電影院
，舉行音樂晚會，節目頗多，中西各半云。

又訊：學生自治會出版股，於元旦日發刊元旦特刊，內
容，計有：迎一九四三年（弘），新年書簡（稚明）假如總
理還在（天生）如何裝成大西洋海底電線（項宗沛譯）贈水溪等

李院長公畢歸來

「因另有任務向學校請假一年」

本校工學院李振吾院長，於去年暑假後，前赴蘭州參加

全國工程師學會年會。繼在渝公幹，十二月初，始克脫身返還。十二月十二日晚六時半，工學院院會特假何家巷三號第十三教堂，請其講演西北問題。李院長首先將所經各地之歷史遺跡，詳加敘述，語美情深，聽者對我民族之光榮偉大，莫不頗無限之崇敬。繼述西北礦產豐富，蓋予開發，堪為今後建國之根據。末勗青年踴躍前赴西北，為國家效力，至九時始散會。

十二月十六日下午七時，電工學會復請李院長講演「工程學會經過及西北」一題。李院長當將此次工程學會在蘭州開會情形，及西北風光，報告極饒興會，聽衆至為踴躍，演述凡歷二小時始畢。

又訊：李院長此次歸來，以另有短期任務，須專力為之，已向學校請假一年，不久即將赴渝。離職期間，院務仍由電機系王主任代理云。

圖書館重新調整煥然一新

本校圖書館藏書庫圖書出納室，重新調整，原出納室改作藏書庫，原藏庫之外間，改作出納室，新出納室之外面，另開一書目卡片室。又新增一詢問處。凡同學對圖書規則及借書手續有不明白者，或對圖書館有提供意見者，均可向詢問處詢問或提供。

學生自治會舉辦

男女排球錦標賽

學生自治會康樂股，為促進同學運動起見，補辦男

女籃球錦標賽。近又決定舉行男女排球錦標賽，男子組計分：文學院，師範學院，土木系，化工系，機械系，電機系等六隊。女子組：文師兩院混合隊，工學院等二隊，將於本月二十日開始預賽云。

一要。一訊。一簡。一報。

△竹樓長因公赴渝 竹樓長因公於十二月十六日，附便車赴渝，公出期間，校務由梅院長代理。

△師院教學實習指導委員會開會 師院教學實習指導委員會第二次會議，於十二月三十日下午舉行。討論五年級學生三十年度第二學期實習成績考査辦法，及教學實習集中第五學年，其他科目儘於四年內結束等議案。

△中國國民黨直屬河大區黨部舉行大會 三十一年十二月二十七日，直屬河大區黨部召集大會。首由書記發表重要報告，繼改選遵義區分部執行委員。對於今後黨務，擬予積極推進。

△湘潭本校舉行牛頓三百年誕生紀念 三十一年十二月二十五日為牛頓三百年誕生紀念，牛頓對於近代科學如力學，數理哲學，天文學光學及數學等，厥功最偉。張鍾哲朱家騏先生皆有專文。本校湘潭理學院，曾於是日結集，舉行紀念。

△謂謂本校學生欠繳膳費限期繳清 謂謂學生欠繳膳費，已決據照遵義辦法：限期繳清，逾期，不准註冊入學。

△王克章先生被聘任生活指導組主任 遵義總校訓導處生活

指導組主任陳濟聲先生，於本學期赴永興分部任教。遺職請由王克軍先生繼任，王先生刻已到校視事。

△邊疆問題研究會選舉分會創期成立 中國邊疆問題研究會頃向本校徵求會員，凡對邊疆問題有研究興趣及熱心赴邊疆服務之師生，均得報名參加。雖以本校師生參加者，頗不乏人，擬設立邊疆分會，並擬創期成立。

周惕楊戴樹本君紀念特刊，徵文二月底截止，已推張惕生君為總負責人云。

生 活 點 滴

一出一版一瑣一聞

十一十一十一十一

標之討論。

▲一月十二日上午八時土木工程學會請徐芝綸教授講演「勞差校法與流量校正法」一題。

▲十二月十六日下午三時電工小人隊與女生隊藍球賽，結果二〇比二八，小人隊勝。

▲一月四日上午八時，本校化工業同學一行五十餘人，分搭卡車兩輛，赴×××兵工廠參觀。

▲十二月二十日前後學生生活壁報對於男女社交問題，有熱烈之討論，結論為男女社交公開，但雙方務須自尊互重。

△張蔭麟先生紀念專號付印中 思想與時代月刊第十八期，為張蔭麟先生紀念專號，內容有張先生遺著，及錢穆、熊秉一、李力、陳幼傑諸先生大作等二月中旬，可見出版。
△浙大學生第三期出版，本校學生自治會編印之浙大學生第三期已印就，連同在何家巷三號本校發售，每冊祇收費五角云。

△機械工程學會等六團體出版周載二書紀念專刊 本校機械學會等六團體，於十二月十二日召開聯席會議。決議出版

浦 大 城 利

大

來函照登

啟者：並本處負責人

之效力，除請
校刊登載聲明作廢外，介奉上標印一枚，相應函請
貴會備查為荷。

此致
校刊委員會

本校圖書分處王平東謹啓

某，前先生之圖章，向由鄙人保管，不料於元月十九日遺失，
現鑄新章，以資應用，其過去之圖章概不發生法律上任何